
第三节  股票分割与股票回购 

【知识点】股票分割 

股票分割是指将面额较高的股票交换成面额较低的股票。 

【举例】将原来的一股股票交换成两股股票。 

【例题】某公司原发行面额 2元的普通股 200 000 股，若按 1股换成 2股的比例进行股票分割，分割前、后

的每股收益计算如下表所示： 

                   股票分割前的股东权益             单位：万元 

项目 金额 

普通股（面额 2元，已发行 200 000 股） 400 000 

资本公积 800 000 

未分配利润 4 000 000 

股东权益合计 5 200 000 

                  股票分割后的股东权益                单位：万元 

项目 金额 

普通股（面额 1元，已发行 400 000 股） 400 000 

资本公积 800 000 

未分配利润 4 000 000 

股东权益合计 5 200 000 

假定公司本年净利润 440 000 元，那么股票分割前的每股收益为 2.2 元（440 000÷200 000）。 

假定股票分割后净利润不变，分割后的每股收益为 1.1 元，如果市盈率不变，每股市价也会因此下降。 

实行股票分割的主要目的： 

（1）通过增加股票股数降低每股市价，从而吸引更多的投资者； 

（2）股票分割往往是成长中公司的行为，所以宣布股票分割后容易给人一种“公司正处于发展之中”的印

象，这种利好信息会在短时间内提高股价。 

【提示 1】股票分割与股票股利的比较 

股票分割 股票股利 

（1）面值变小，股数增加，股本不变； 

（2）股东权益内部结构不变； 

（3）所有者权益总额不变； 

（4）不属于股利支付方式； 

（5）在公司股价暴涨且预期难以下降时，才采用股

票分割的办法降低股价 

（6）如果盈利总额和市盈率不变，每股收益和每股

市价下降 

实际发放股票股利时： 

借：利润分配 

   贷：股本 

（1）面值不变，股数增加，股本增加； 

（2）股东权益内部结构变化；（利润分配减少，股

本增加）； 

（3）所有者权益总额不变； 

（4）属于股利支付方式； 

（5）在公司股价上涨幅度不大时，往往通过发放股

票股利将股价维持在理想的范围之内 

（6）如果盈利总额和市盈率不变，每股收益和每股

市价下降 

 

【例-单选题】实施股票分割和股票股利产生的效果相似，他们都会（  ）。 

A.降低股票每股面值 

B.减少股东权益总额 

C.降低股票每股价格 

D.改变股东权益结构 

答案：C 

解析：股票分割会降低股票每股面值，股票股利不会改变股票每股面值，选项 A错误；股票分割和股票股利

都不会改变股东权益总额，但是股票股利会改变股东权益结构，股票分割不会改变股东权益结构，选项 B、

D错误；股票分割和股票股利都会导致股数增加，且股东权益总额均不变，因此都会降低股票每股价格，选



项 C正确。 

 

【提示 2】股票反分割 

股票反分割也称股票合并，是股票分割的相反行为，即将数股面额较低的股票合并为一股面额较高的股票。 

股票反分割的影响： 

（1）普通股股数减少，每股面值变大； 

（2）每股收益、每股市价、每股净资产上升； 

（3）股东权益内部结构不变； 

（4）股东权益总额不变。 

 

【例-单选题】甲公司目前普通股 400 万股，每股面值 1元，股东权益总额 1400 万元。如果按 2股换成 1股

的比例进行股票反分割，下列各项中，正确的是（  ）。 

A.甲公司股数 200 万股 

B.甲公司每股面值 0.5 元 

C.甲公司股本 200 万元 

D.甲公司股东权益总额 700 万元 

答案：A 

解析：每股面值＝1×2＝2（元），股数＝400/2＝200（万股），股本＝200×2＝400（万元），股东权益总

额不变，仍为 1400 万元。选项 A正确。 

 

【知识点】股票回购 

股票回购是指公司出资购回自身发行在外的股票。 

（一）股票回购的意义 

股票回购时，公司以多余现金购回股东所持有的股份，这相当于公司回馈给股东现金。所以，可以将股票回

购看作是一种现金股利的替代方式。 

【例题】某公司普通股的每股收益、每股市价等资料如下表所示： 

净利润 7 500 000 元 

流通股数 1 000 000 股 

每股收益（7 500 000/1 000 000） 7.5 元 

市盈率 8 

预计分红后每股市价 60 元 

公司拟将 4 000 000 元用于发放现金股利，则： 

每股股利＝4 000 000÷1 000 000＝4（元） 

普通股股东将有每股价值 60 元的股票和每股 4元的现金股利，即每股合计价值 64 元，股权价值合计 64 

000 000 元（64×1 000 000＝64 000 000 元）。 

如果公司改用 4 000 000 元以每股 64 元价格回购股票，则： 

回购股数＝4 000 000÷64＝62 500（股） 

未被回购普通股每股价值＝（64 000 000-4 000 000）÷（1 000 000-62 500）＝64（元） 

被回购和未被回购的普通股股东的股票每股价值均为 64 元。 

可见，公司不论采用支付现金股利的方式还是股票回购的方式，对股东而言都是等效的。 

股票回购的意义： 

1.对股东而言，股票回购后股东得到的资本利得需缴纳资本利得税，发放现金股利后股东则需缴纳股利收益

税。 

2.对公司而言，股票回购有利于增加公司价值： 

（1）向市场传递股价被低估的信号 如果公司管理层认为公司目前的股价被低估，通过股票回购，向市场

传递了积极信息。股票回购的市场反应通常是提升了股价 

（2）提高每股收益 当公司可支配的现金流明显超过投资项目所需的现金流时，可以用

自由现金流进行股票回购，有助于提高每股收益 



（3）避免股利波动带来的负面影响 当公司剩余现金流是暂时的或者是不稳定的，没有把握能够长期维

持高股利政策时，可以在维持一个相对稳定的股利支付率的基础上，

通过股票回购发放股利 

（4）发挥财务杠杆的作用 如果公司认为资本结构中权益资本的比例较高，可以通过股票回购

提高负债比率，改变公司的资本结构，并有助于降低加权平均资本成

本 

（5）降低公司被收购的风险 通过股票回购，可以减少外部流通股的数量，提高股票价格 

（6）调节所有权结构 公司拥有回购的股票（库藏股），可以用来交换被收购或被兼并公司

的股票，也可用来满足认股权证持有人认购公司股票或可转换债券

持有人转换公司普通股的需要，还可以在执行管理层与员工股票期

权时使用，避免发行新股而稀释收益 

（二）股票回购的方式 

分类依据 类别 说明 

按照股票回购地点不同 场内公开收购 公司把自己等同于任何潜在的投资者，委托证券公司

代自己按照公司股票市场价格回购 

场外协议收购 公司与某一类或几类投资者通过协商回购股票 

按照股票回购的对象不同 在资本市场随机回购 最为普遍，但往往受到监管机构严格监管 

向全体股东招标回购 回购价格高于股票市价，回购工作一般委托金融中

介机构，成本费用较高   

向个别股东协商回购 必须保持回购价格的公正合理性，避免损害其他股

东的利益 

按照筹资方式不同 举债回购 企业通过银行等金融机构借款的办法来回购本公司

的股票。目的是防御其他公司恶意兼并与收购 

现金回购 企业利用公司剩余资金回购本公司的股票   

混合回购 既动用剩余资金，又向银行等金融机构举债来回购

本公司的股票  

按照回购价格的确定方式

不同 

固定价格要约回购 企业在特定时间发出的以某一高出股票当前市价的

价格水平，回购既定数量股票的回购报价  

【提示】赋予所有股东向公司出售其所持有股票的

均等机会 

荷兰式拍卖回购 首先公司指定回购价格的范围(通常较宽)和计划回

购的股票数量(可以上下限的形式表示)；而后股东

进行投标，说明愿意以某一特定价格水平(股东在公

司指定的回购价格范围内任选)出售股票的数量；公

司汇总所有股东提交的价格和数量，确定此次股票

回购的“价格—数量曲线”，并根据实际回购数量

确定最终的回购价格 

 


